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Warszawa, dnia 02 października 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 4351 Pani Poseł Bożeny Lisowskiej w sprawie XXXIII 
Letnich Igrzysk Olimpijskich w Paryżu, poniżej przedstawiam następującą odpowiedź.

Po zakończeniu XXXIII Letnich Igrzysk Olimpijskich Paryżu 2024 Ministerstwo Sportu 
i Turystyki prowadzi szczegółową analizę wyników osiągniętych przez polskich 
sportowców. Dopiero po zakończeniu procesu oceny występów reprezentantów Polski 
zostaną podjęte decyzje w sprawie ewentualnej konieczności wprowadzenia zmian.

Zgodnie z przepisami ustawy o sporcie z dnia 25 czerwca 2010 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 2048, 
z 2024 r. poz. 1166.), Ministerstwo Sportu i Turystyki sprawuje nadzór nad działalnością 
polskich związków sportowych, który obejmuje między innymi kontrolę przestrzegania 
przez nie przepisów prawa, postanowień statutowych oraz wywiązywania się z obowiązków 
wynikających z przyznawanych środków publicznych. Ministerstwo, realizując swoje 
ustawowe obowiązki, prowadzi systematyczną weryfikację istniejących kryteriów oceny 
działalności związków sportowych oraz analizuje efektywność ich zarządzania. Celem tych 
działań jest zapewnienie, że związki sportowe są zarządzane w sposób transparentny 
i efektywny, a także że właściwie wykorzystują przyznawane im środki publiczne. W ramach 
nadzoru Ministerstwo przeprowadza również kontrole i analizy, które pozwalają na bieżąco 
oceniać jakość funkcjonowania związków i w razie potrzeby wprowadzać stosowne korekty.

Ministerstwo Sportu i Turystyki kładzie duży nacisk na promocję równości płci 
w sporcie wyczynowym. Dąży do stworzenia warunków, które umożliwią kobietom pełny 
rozwój kariery sportowej oraz aktywne uczestnictwo w zarządzaniu i organizacji sportu 
wyczynowego. W ramach nadzorowanego przez Ministerstwo projektu Akademia 
Zarządzania Sportem od 2020 r. nieprzerwanie organizowany jest cykl szkoleń pod 
wspólnym hasłem „Liderki w sporcie”, którego celem jest wyposażenie uczestniczek 
w różnorodne umiejętności praktyczne (m.in. kreowanie wizerunku, pozyskiwanie 
sponsorów i grantów, wystąpienia publiczne, techniki negocjacyjne, przywództwo itp.), 
prezentacja sylwetek kobiet osiągających sukcesy w świecie sportu i czerpanie z ich 
doświadczeń, a także wykorzystywanie dorobku organizacji stosujących dobre praktyki.

Dodatkowo w 2022 roku wprowadzono szkolenie pn. „Kobiety w polskich związkach 
sportowych – wzmacnianie udziału wysoko wykwalifikowanej kadry”, podczas którego 
na przykładzie federacji międzynarodowych oraz innych środowisk (np. akademickiego) 
przedstawiano korzyści płynące z proporcjonalnej reprezentacji płci we władzach 
organizacji. 
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Od 2023 roku z uwagi na konieczność dopasowania oferty szkoleniowej do potrzeb polskich 
związków sportowych cykl ten zmienił nazwę na „Budowanie świadomości 
i wspieranie równości w organizacjach sportowych”. Dzięki rozszerzeniu tematyki udało się 
zaangażować w powyższe szkolenia również mężczyzn co odgrywa kluczową rolę we 
wzmacnianiu równouprawnienia w zarządach polskich związków sportowych. Dzięki 
powyższym szkoleniom realizujemy program wzmocnienia kobiet w polskich związków 
sportowych (dalej: pzs), a także edukujemy przedstawicieli obydwu płci w zakresie 
przeciwdziałaniu działaniom o charakterze dyskryminacyjnym. Szkolenia te cieszą się 
niezmiennie dużym zainteresowaniem ze strony pzs-ów.

Pragnę również zaznaczyć, że projekt ustawy o zmianie ustawy o sporcie oraz niektórych 
innych ustaw (nr w wykazie prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów: UD32) 
zakłada wprowadzenie polityki, która ma zapewnić bardziej zrównoważoną reprezentację 
płci w zarządach pzs i zwiększenia udziału kobiet w procesach decyzyjnych w pzs. 
W przypadku zarządów liczących od 2 do 5 członków zakłada się, że w ich skład powinno 
wchodzić nie mniej niż jedna kobieta i nie mniej niż jeden mężczyzna. W przypadku 
zarządów pzs liczących więcej niż 5 członków przewiduje się, że reprezentacja każdej z płci 
powinna wynosić co najmniej 30%. Wymóg 30% reprezentacji każdej z płci ma dotyczyć 
również organów kontroli wewnętrznej pzs. Zaproponowane rozwiązania mają wpłynąć na 
demokratyzację i poprawę jakości procesów decyzyjnych w polskich związkach sportowych.

Zachęcam do zapoznania się z wstępną wersją brzmienia projektu ustawy, która jest 
udostępniona na stronach Rządowego Procesu Legislacyjnego oraz na stronie podmiotowej 
BIP Ministerstwa Sportu i Turystyki https://www.gov.pl/web/sport/projekt-ustawy-o-
zmianie-ustawy-o-sporcie-oraz-niektorych-innych-ustaw.

Z wyrazami szacunku
Z up. Ministra

Piotr Borys

Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości: KPRM – Departament Spraw Parlamentarnych
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